

■ 天眼聚焦

凤冈渔民从靠水吃水到护水致富 乌江母亲河焕生机

凤冈县融媒体中心 周燕 邓邦英

近日,走进遵义市凤冈县永和镇双山村,青翠的桑园沿着坡地铺展,白色的蚕茧里孕育致富梦。

5年前,退捕渔民安克仁在岸边土地上找到了新方向。在农技人员指导下,他开始尝试种桑养蚕。

现在站在蚕房里的他,满眼喜悦。“你看这个蚕茧结得满又结得厚,都是一级茧,每斤128块,比在水上讨生活稳当得多。”安克仁说,这些年,政府提供技术桑苗支持他们发展桑蚕产业。他今年的桑园增加到100亩,前三批养了52张蚕种,卖了16万元。

凤冈县北依大娄山苍翠余脉,南傍乌江干流碧水,300余条溪流在群山间汇聚成网。境内有4个镇地处乌江河畔,以前部分村民靠捕鱼为生。随着“一船一协议、一人一承诺、一证一注销”政策的严格落实,全县23艘渔船全部拆解、21名退捕渔民成功转型。

天桥镇平头溪村退捕渔民安青松,瞅准乌江边的景观优势,把自家老屋改造成“农庄”,灶台的烟火气取代了往日江上的风浪声。菜园里,茄子挂着紫亮的果实,玉米擎着饱满的穗子,带着晨露的鲜嫩劲儿,成了游客最爱的食材。

以前靠水吃水,现在护水致富,安青松“吃”上了生态饭、风景饭。他惬意地望着江边美景,城里客人喜欢来这里拍照打卡,他们说晨雾起来的时候像水墨画一样,岸边还有白鹭飞。“守着这么好的乌江,日子一定有奔头。”

另一边,在天桥镇河闪渡村,身着橙色救生衣的村民文开富,驾着巡逻船在江面上缓缓行驶。每天清晨,他都穿好救生衣,揣好望远镜,拎起网兜,沿着河道开始一天的巡查,不时停下打捞垃圾。以往撒满渔网的水域,成了他用心守护的家园。

文开富看着江水一天一天变清,心里特别踏实。“现在巡河不光能看到一群鱼,还能看到很多的水鸟飞来飞去,那才叫好看。”

凤冈县农业农村局畜牧渔业工作人员杨先介绍,在推进退捕护渔工作中,每一艘船的拆解过程都有影像记录,建立了电子台账,确保船清、证清、网清、人清,百分之百完成拆解工作。“这是对我们母亲河乌江,对长江流域生态保护的庄严承诺。”

退捕护渔工作的推进,离不开基层工作者的日夜付出。他们穿梭在沿江村落,一遍遍讲解政策,一次次调解矛盾。

时任凤冈县农业农村局渔政站站长秦智宇回忆,刚开始禁捕退捕时,不少渔民有顾虑。他们逐户上门聊,算经济账、生态账。“有位老渔民我们去了三次才解开他的心结。现在看到他们上岸转产后的好日子,我们所有的奔波和付出

都值了。”

渔民上岸,乌江得以休养生息,保护生态的馈赠悄然出现。

监测数据显示,近年来凤冈县水环境质量持续向好。更令人欣喜的是,在生物多样性监测中,消失多年的珍稀鱼类岩原鲤、中华倒刺鲃重现身影。鱼群腾跃的水花与飞鸟振翅的身影,共同绘就乌江生态复苏的生动注脚。

凤冈县生态环境监测站站长、高级工程师廖友辉介绍,岩原鲤对水质要求极高,它的重现是水生态环境改善的重要信号,而白鹭成群、红嘴鸥的出现,更是生态系统全面好转的直接体现。

乌江水质近年来持续稳步提升,水质达标率为100%,背后是水体自净能力的增强,也是水生态环境修复的效果。现在水下能见度能达到6米,岸边能吸引这么多对环境敏感的水鸟,退捕禁渔的效果正在让母亲河焕发新生。

■ 今日推荐

亲子游市场火热增长



贵州亲子游市场在今年暑期火热增长。得天独厚的气候是优势,全省8月平均气温24.8°C,毕节、六盘水等地更是低于20°C,成为家庭游热门选择。

黄果树瀑布的水帘洞探险、荔波小七孔的68级跌水浅滩戏水,孩子们在清凉中亲近自然。小七孔周边的“地心勇士”探险营推出洞穴攀岩、暗河皮划艇等硬核项目,日均接待量环比增长超300%。亲子徒步、溯溪探险等互动项目,也吸引众多家庭游客。

■ 天眼看点

助农直播一场卖出194万元

本报讯 (盘州市融媒体中心 谢吉文)“来!3、2、1!1号链接,刷新去拍!……”8月23日,六盘水盘州市举办“盘州滋味·金秋888”助农直播活动,通过线上销售推动本地农特产品走向全国。

直播中,网络达人小敏敏、小油花轮番上阵,用幽默风趣的语言讲解着盘州各类特色农产品。

长粒香米外观纤细、颗粒饱满,米质光亮细腻,色泽晶莹剔透,口感软糯不腻;锦绣黄桃金黄色的果皮光滑细腻,皮薄肉厚,果形端正匀称,每一口都能品尝到满满的鲜甜。刺梨、火腿、茶叶、山珍、面条等农产品也不断上架。

网友点赞、下单不断。整场直播观看人数超过300万人次,成交订单8.35万单,销售额突破194.84万元。

网络达人小敏敏表示,希望通过互联网力量把盘州农产品推广到全国。网络达人小油花认为,本次活动得到政府部门全力支持,各方协同发力,有效推动了盘州农特产品的外销。

除了网络达人外,直播间里引人注目的是当地乡镇、机关干部们。他们在镜头前向网友介绍自己乡镇的特产,虽然不如专业的主播,但他们掩藏在生疏话语下的真诚,更让网友对盘州的农特产品有信心。

“今年我们的雨水很好,黄桃丰产、刺梨丰产。这次直播,黄桃爆单了,土豆片等其他产品也卖得非常好。”参与直播带货的盘州市商务发展中心主任朱帅说。

高效轮作 鲜椒丰收

本报讯 (威宁自治县融媒体中心 罗莎 贺看)八月骄阳似火,辣椒丰收。毕节市威宁自治县牛棚镇手工社区数百个大棚整齐排列,棚内枝叶间挂满沉甸甸的辣椒。

棚内,数十名来自周边村子的务工群众埋头采摘,动作麻利,一会儿就装满身旁的塑料筐。棚外,装满辣椒的筐子整齐码放在路边,工人们配合默契,将一筐筐鲜椒抬上车厢。它们将被运往威宁江楠物流园进行保鲜处理后,销往全国各地。

这片占地238亩有350个大棚的基地,由威宁自治县牛棚镇特色果蔬种植专业合作社经营。“我们7月底就开始收了,辣椒、番茄、小瓜轮番上市,一直要忙到10月中下旬。”合作社负责人赵云介绍,当前正值基地第二季作物收获高峰期。

基地创新采用“一年三季”的高效轮作模式,第一季种植白菜、萝卜、花菜,第二季主攻辣椒、番茄和小瓜,第三季计划种植香葱等。“土地不闲置,效益最大化,这是我们增收的法宝。”赵云说。

基地效益较好的辣椒约150个大棚。得益于优良品种和科学管理,平均单株产量可达15公斤,每个大棚这一季就可产生3000余公斤。

基地常年用工需求旺盛,平均每天吸纳30名周边村民务工,全年累计发放务工费用达百万元。来自鱼塘村的村民邹小丽边采摘辣椒边说:“我家就在附近,一天工资110元,还方便照顾家里的娃。”

闲置房改民宿 乡村旅居引客

本报讯 (关岭自治县融媒体中心 罗波 刘小双)秋日的石板井村青山如黛、鸟语花香,改造后的民宿错落分布。游客们或在广场上锻炼,或在花海里拍照,或在林荫下乘凉,好一派热闹的乡村旅居景象。“最直观的感受是比较凉快,乡村景致让人感觉更加亲近大自然。”游客张续馨说。

今年4月,安顺市关岭自治县顶云街道石板井村引入贵州美普旅行社有限责任公司,通过“农户+公司+村委”模式,村民出房源、公司出资源,在该村秧井组、石板井组连片打造特色旅居民宿集群。

民宿改造由当地村民提供水电网和排污系统齐备的闲置民房,美普公司出资进行房屋内部改造和家具家电采购。双方签订5年合同,每入住一人,屋主每天就有10元收入。每年10月底房屋交还给屋主,来年4月公司收回,在此期间屋主可自行经营也可自行居住。

6月,村里的民宿开张了,美普公司将不少外省游客推荐来石板井村。“这里空气比较好,住房条件也好,24小时有空调热水,伙食对我们老年人也比较合适。”湖南游客彭淑琴说。

“我们石板井村将完善基础设施建设,提升村民村容村貌,让游客住得下、留得住、还想来。”石板井村党支部书记黄俊表示。



高粱田里“趣”丰收

8月23日,黔南州都匀市小围寨街道马尾村举办“各族人民心向党·五谷丰登‘趣’丰收”主题系列活动。丰收的高粱田边,游客和村民一起欣赏文艺汇演、农特产品走秀。高粱称重、打糍粑、捉鱼捉鸭等农事趣味竞赛,让人们沉浸式体验丰收快乐。

肖伟 摄

打造良种繁育基地 兴仁加速薏仁米新品培育

兴仁市融媒体中心

初秋,黔西南州兴仁市下山镇白岩村薏仁米正处于抽穗扬花期。一片片绿意盎然的薏仁米田里,种植大户宋永祥在兴仁市农业农村局高级农艺师李刚指导下,用人工振摇植株的方式辅助授粉。

李刚解释,“这个是雄穗,里面红的是雌穗,我们早上八九点钟的时候,就要用绳子或者竹竿拍一下,使雄花和雌花充分授粉,提高薏仁米的结实率。”

今年,下山镇强化薏仁米种业、产销双基地建设。打造良种繁育基地,加速新品种选育扩繁进程,强化产销结合、推行订单种植,在薏仁米优质品种研发、产品提质增量、健全产业链条等方面狠下功夫。

下山镇是兴仁市薏仁米种植大镇,良种繁育在此有着得天独厚的天然优势。4

月,白岩村1100亩薏仁米被纳入黔西南州粮食作物(薏仁米)示范基地、市级良种示范基地项目种植示范点。

基地依托省农业科学院亚热带作物研究所、黔西南州农业科学院等科研机构和企业优势,以“科研院所+基地+农户”产学研一体发展模式,推广绿色施肥、病虫害绿色防控技术。

在黔西南州粮食作物(薏仁米)示范基地的300亩核心示范区中,宋永祥家就有100余亩。

几个月来,这100余亩薏仁米,从种植到管理都得到农技专家的技术指导。“优质品种+点播(或育苗移栽)+宽窄行(或等行)+绿色防控”种植等新方式,让宋永

祥大开眼界。

李刚介绍,基地里种了三个品种,一个是兴仁常规种植的兴仁小白壳;一个是贵仁薏7号、亩产达400公斤至500公斤,是黔西南州农科所研究的品种;还有薏珠1号,是州农科所推广的新品种。基地大多种植的品种是薏珠1号。

基地繁育良种旨在提高薏仁米产量。科学的种植技术必不可少,规范化种植能助力深挖薏仁米良种高产稳产潜力。

“薏珠1号是我们公司和黔西南州农科院共同研发,用以前的种子提纯复壮而得。2024年亩产在600多斤,产量比较高。今年是第二年,现在看起来长势挺好的。”贵州兴仁薏仁米产业有限公司

基地负责人陈凌峰说,“从种到收,我们全部负责,今年收购价每斤35元。我们给种植户提供种子和有机肥,他们按标准和技术要求种植。”

李刚介绍,“在薏仁米收割以后,我们会针对不同的种植模式进行测产。测产结果我们要进行对比,看哪一种方式适用于兴仁市薏仁米种植推广,既增产增收,又减少劳动力。”

兴仁市下山镇党委副书记杨国兴说,“项目实施以来,我们积极向上争取150多万元资金,完善了整个基地的水网路网,其交通和灌溉设施等方面得到完善。下一步,下山镇农服中心会持续跟进田间作物的管理和技术的指导,直到薏仁米最终采收,确保丰收。”